

Валентина СОЛОДЧУК

Фото: из личного архива  
А.И. МАКЛЕЦОВЫ

Говорят, у войны не женское лицо. Тем не менее роль женщин в победе над фашистской Германией глубока и очевидна. Некоторые из них, несмотря на все трудности, сохранили в своем сердце любовь, жизнерадостность и веру в завтрашний день. Ангелина Игнатьевна Маклекова – из них.

Родилась Ангелина в большой семье – кроме неё у отца с матерью было ещё четверо детей. Жили и работали все сообща. Их семья состояла из восемнадцати человек! Всего же в их хуторе на Орловщине жили тридцать семьей. И поскольку семья их была большой, то и земли они получили много. Отец семейства очень любил работать на земле. Как отмечает Ангелина Игнатьевна, любовь эта передалась и ей. До сих пор, несмотря на преклонный возраст, она с удовольствием трудится на личном участке.

– Голод мы не испытывали, – рассказывает Ангелина Игнатьевна, – считались зажиточными. Но детство всё же было трудное, как и у всех детей того времени. Ходили в лаптих, кукол и игрушек не было. У каждого были свои обязанности. Я помню себя с пяти-шести лет – ходила в сад, собирала яблоки, сортировала их и раскладывала по местам, обходила все куринные гнёзда, собирала яйца и складывала их в корзину. На всю нашу большую семью было три коровы. Разве это много?.. Наступил 30-й год. Понаехали много погонозок, начали ломать замки, всё выбирать и забирать. Отобрали весь скот. А потом и нас на сани побросали, как скот, не дав ни одежду с собой взять, ни перстень, и повезли. Привезли нас на перрон, посадили в теплушку. Зима, холод лютый стоит. В вагоне – печка-времянка, везде нары, на которых нас разместили. Ноги положишь к стенке – мёрзнут ноги, голову положишь к стенке – голова мёрзнет. Вот так мы ехали очень долго, потеряли счёт дням. Приехали в Вологду. Выгнали из вагонов, для мужчин обвили построение, и конвой угнал их, несмотря на мольбы проститься с родными... Кормили нас раз в сутки – по поварешке бурлы и кусочек хлеба. За всю зиму ни одного раза в бане не были, вши заедали. Руки мыли на улице, обтирая их снегом...

При воспоминаниях об этих тяжёлых испытаниях на глаза у нашей собеседницы невольно накатываются слёзы.

Всесоюзной трёх оставшихся в живых детей из её семьи отправили на родину. 1932–1933 годы оставили в истории нашей страны особый след. На Россию обрушился страшный голод, унёсший миллионы жизней. Ангелина Игнатьевна рассказывает о тех страшных днях так: «Мы работали в колхозе, поели весь конский шавель, собирали с дуба мох, милю его, смешивали с мукою и пекли что-то вроде блинцов. Мы продолжали работать в колхозе, папу отпустили, он вернулся домой и продолжал вместе с нами трудиться».

Несмотря на свой юный возраст, Ангелина работала наравне со взрослыми: «На сенокосе сено загребала, полола огороды. Зимой стали подсчитывать трудодни, и у нас оказалось их больше, чем у других. Если бы нам отдали весь положенный хлеб, то мы опять стали бы кулаками. На собрания проголосовали, и нас вместе с отцом голыми, босыми выгнали в Карелию. Дошли до Беломорканала. Тайга, болота непроходимые, тучи комаров. А там политические заключённые – академики и профессора. Благодари им была построена школа, один из них проповедовал нам. Как сейчас помню, это был немец из Поволжья по имени Диль. Для меня он был как отец, учил нас всегда жить в мире и дружбе. Однажды в 1937 году мы пришли на занятия, а Дilia нет – его расстреляли».

Было у Ангелины желание работать медсестрой. В фельдшерско-акушерскую школу она поступила в Петрозаводске в 1938 году.

И вот наступил 41-й год. Выпускница фельдшерско-акушерской школы готовилась к экзаменам. Ангелина Игнатьевна продолжает свой рассказ: «В 41-м году нам, третьекурсникам, выдали справки, что мы можем работать медсёстрами. А практические навыки пришлось получать уже на войне под свистом пули».



## Судьба боевой подруги

В свои без малого 96 лет  
Ангелина Игнатьевна Маклекова  
по-прежнему в строю



Пришла в военкомат, девушка горела одним желанием – поскорее попасть на фронт, помогать по мере сил бойцам. Но брали, к её великому сожалению, лишь тех девушки, которые родились в 1920–21 годах. Она обратилась с просьбой к военкому, чтобы её тоже взяли туда, где потребуется её помощь. Сначала он отказал. «Я не боюсь никакой работы, я перенесу и голод, и все трудности!» – заплакав, продолжала уговаривать его Ангелина. Видимо, он понял её, и девушка оказалась в армии. Боевое крещение она получила в сентябре 1941 года в Карелии.

Молодой Ангелине довелось на войне держать в руках не только бинты и медиаманты, но и настоящие боевые оружие. На госпиталь, в котором она работала, по проверенным данным, готовились нападение немцев. Было принято решение эвакуировать всех пациентов, за исключением бесподобных. Весь медицинский персонал, обеспечив оружием и обмундированием, вывели в лес для круговой охраны госпиталя. «Днём приходилось не так уж трудно, – рассказывает Маклекова, – а ночью голова крутилась на 360 градусов. Ветерок дунет, снег посыпьт – ты оборачиваешься. И так мы простояли десять дней. Но когда финны узнали, что их ждут, то совершили нападение на другой госпиталь. Весь госпиталь вырвались – и раненых, и медиков. А мы продолжали работать. Война у нас закончилась весной 1943 года. Нашу дивизию отправили сразу на Дальний Восток, а госпиталь – в распоряжение 22-й армии Второго Прибалтийского фронта. Шли мы очень долго, раненые поступали непрерывно. Мы размещали их прямо на земле. Отдыхали по два часа. Ляжешь, а в ушах стоит сто раненых, только заснешь – пора вставать».

На войне наша героиня повстречала своего будущего мужа, единственную в

её жизни любовь. Это произошло в 1943 году недалеко от города Торопец. Только она сдала кровь для одного из бойцов, как в госпиталь поступила новая партия раненых. Среди них был и её будущий муж Василий Иванович. Он находился в шоковом состоянии, без сознания, с множественными переломами и большой потерей крови. Требовалось срочное перевязывание. «Пока шло перевязывание, я всё время наблюдала за состоянием этого бойца», – рассказывает Ангелина Игнатьевна. «Он долго не приходил в себя, а тут, смотрю, начал розоветь, открыл глаза, а они у него такие карие, такие красивые. Он мне сразу понравился». Отдав в этот день слишком много крови раненым бойцам, фронтовая сестра почтительно поклонилась медикам. Врачи рекомендовали ей три дня отдохнуть и набраться сил. А когда спустя три дня она вышла на работу, ей сказали, что её хочет видеть человек, которому она отдала свою кровь. «Зашла я в палату, – продолжает женщина рассказ, – стали мы разговаривать. Он мне и говорит, что живёт вместе с двумя братьями и их семьями, сестрой у них нет и что я для него теперь как родная сестричка. Я на этот момент связь со своими родными потеряла и была очень рада, что в моей жизни появился близкий человек». Судьба развела этих двух уже ставших родными людьми, но разлучить всё-таки не смогла. Между «братьишкой» и «сестричкой» завязалась переписка.

Война для Ангелины Игнатьевны закончилась в 1945 году в Румынии. Но судьба распорядилась так, что фронтовая медсестра попала затем на Дальневосточный фронт. Дорога туда пролегала через Читу, родной город Василия Маклекова. Подруги уговаривали скромную Ангелину написать «братьишке», чтобы тот встретил

её. Начальник эшелона разрешил оставаться с ней в Чите. «Приехала я к «братьишке» домой, – вспоминает А.И. Маклекова, – познакомилась с его семьёй, ходили в кино, в парк. Через три дня Василий проводил меня». Ангелина отправилась в госпиталь. Здесь она ухаживала не только за русскими солдатами, но и за японскими военнопленными. «Братишка» похлопотал за Ангелину, и её демобилизовали из армии. Она приехала в Читу, и уже через несколько дней молодые поженились. Так любовь с первого взгляда стала любовью на всю жизнь.

После войны А.И. Маклекова работала медсестрой в поликлинике, занималась спортом, став участником группы здоровья при физинституте. Каталась на коньках и лыжах, плавала и бегала. Она с удовольствием вспоминает о своих успехах в физкультуре. «Мы часто ходили на лыжах в парке Реадовка. Я много лыж поломала», – смеётся рассказчица. – Потом занялась бегом. Бегала на десять километров, три раза участвовала в марафоне мира». Рассказывая о своих спортивных достижениях, Ангелина Игнатьевна показывает многочисленные грамоты и дипломы, фотографии, где она наряду с моложавыми спортсменами финиширует в первых рядах. Но награды она получала не только за спортивные успехи. Пришла работать в уголовно-исполнительную систему в должности медсестринской сестры межобластной психиатрической больницы, она принимала активное участие в конкурсах на лучшую медсестру и занимала первые места. Отстаивала честь учреждения в спортивных соревнованиях и в художественной самодеятельности.

В свои без малого 96 лет боевая подруга по-прежнему в строю. Прекрасно себя чувствует, бодра и весела. Она вырастала из двух сыновей, воспитывала внуков и правнуоков. Но назвать её бабушкой, тем более старушкой, язык просто не повернётся. Несмотря на то что она мелк, таблетки не употребляет, отдавая предпочтение средствам народной медицины. Энергичные и жизнерадостные нашей геройни могут позавидовать молодые девушки: «Годы – мое богатство. Я своего возраста не стесняюсь. Всегда вела активный образ жизни». Только недавно она перестала ходить на лыжах, а физкультуру занимается до сих пор. Ведёт и большую общественную работу.

Кстати, в сентябре 2012 года в Германии вышел документальный фильм «Молодёжь ищет свидетелей фашизма и Второй мировой войны», посвящённый кровопролитным событиям середины XX века. Тринадцать героев, тринадцать судеб, одна из которых – судьба Ангелины Игнатьевны Маклековой.